

没有作者名字的《中药大辞典》

这部江苏编写的建国后第一部中药工具书,一面世就成畅销书



宋立人和《中药大辞典》

没人能想到,一部工具书竟能成为畅销书。1977年10月,江苏省新医学院(现为南京中医药大学)主编的《中药大辞典》出版,这是建国后第一部大型中药工具书,初版12万册很快被抢购一空。这部书为何有如此大的魅力?编写过程中还有哪些鲜为人知的故事?国庆60周年之前,记者走访了时任《中药大辞典》编写组组长之一的宋立人研究员。捧着凝聚着众多专家心血的《中药大辞典》,年逾八旬的宋老依然清晰地记得四五十年前编写时的一个个细节。

20年磨一剑

“大家都知道这本辞典是在1977年出版的,但不知道,在出版前的20年,我们就开始编写了。”宋立人打开书橱,小心翼翼地抽出三本书,这就是第一版的《中药大辞典》,书页已经泛黄,里面夹着书签和中药标本,看得出来辞典的主人经常翻阅。

决定编写《中药大辞典》的想法,是在1958年产生的,“那个时候,各行各业都在发展,当时就有人提出要编写这样一部中药大辞典,领导一听,非常赞同。说干就干,编写工作也就开始起步了。”对于编写之初的情景,宋立人记忆犹新。

“对于中药,历代都有总结性的著作,编写《中药大辞典》是非常有意义的事情。”宋立人说,我国历史上有不少医药学家,根据自身的辨药、采药、制药、用药经验修订医药文献。从载药365种、总结先秦至后汉本草成就的《神农本草经》,到南北朝陶弘景的《本草经集注》《名医别录》;从第一部由政府主持编修、颁布的药典性著作——唐代的《新修本草》,到宋代修撰的《开宝本草》《嘉祐本草》,再到载药1892种、代表历代本草著作最高水平的《本草纲目》,每一部著作都包含了当时本草领域最新的中药理论和实践经验。

追考一个药名要一星期

“当时,我们的压力很大,

一个是没有现成的经验可以借鉴,《本草纲目》成书已经是400多年前的事了;另外,既然要编这样一部大辞典,就要达到全面、准确,而且要反映出最新的变化情况。”宋立人说,作为编写组组长之一的他,从总体设计、规划到编纂体例细则,从样稿的选择、写作到资料的采集,从校订到出版,每个环节都不能漏,其中的艰辛曲折,难以言表。

“我们要求编写人员‘条条追根,字字落实’,要求引用的资料必须是原始的,不能是二手货。”宋立人说,可是中药资料浩如烟海,散见于经史子集,仅参考的文献就有2000多种,如果“条条追根,字字落实”,工作量就会非常大。要不要坚持这个做法?他说,这是必须的,工作量再大,也要一点点地核实,要不然对不起后人。

采集资料、搜集标本的过程相当艰辛,当时学校资料奇缺,编写人员只好东奔西走跑图书馆,南京找不到去上海,上海找不到就到北京,有时为了追考一个药名的原始出处,在浩如烟海的历代典籍里上下追索,查了明清查宋元,查了隋唐查两汉,仿如大海捞针,有时要耗费上一个多月的时间;而对于“临床报道”一项,需从报刊上找案例,找到原单位、原作者,写信前去询问,核查是否可靠,有否修正、补充,有回音、经核实的才使用,没回音的就不用。而为了搜集各种中药的标本,编写人员的足迹也遍布全

国各地,“当时,为了核查中草药,采集标本,除了西藏、黑龙江,其他的地方我们都去跑过。”

工具书成了畅销书

编写工作虽然艰辛,但在编写组数十名人员的努力下,一页页草稿出来了。就在《中药大辞典》的初稿完成了90%的时候,“文化大革命”开始了,编写工作陷入停顿。当时的草稿,把三个书橱都放满了。草稿会不会被毁坏?《中药大辞典》还能不能面世?编写人员的心里都没底。

幸运的是,草稿幸免于难。1972年,《中药大辞典》的编写工作重新启动。当时,在全国各地兴起的“中草药运动”,又发现了一些中草药,这些新的变化必须加进去。

“就这样,经过反复修订、增补,1977年10月,《中药大辞典》终于出版。从开始编写到出版,对草稿的修订,大的至少有三次,至于前前后后局部的修改、增补,不记得有多少次了。”宋立人说。

前后历经20年,几经拼搏,这部系统总结中医传统用药经验,基本反映1949年建国以来中药科研成果的图文并茂的巨著终于诞生,填补了我国现代中药大型工具书的空白,成为当时中药辞典最高峰。

这部书1000余万字,除上下册外还有附编,包括中文名称索引、化学成分中英文名称对照,文中还插有大量的中草

药的白描图。这部书还获得1978年首届全国科学大会科技进步奖。宋立人也从一个30多岁的年轻人,进入了50岁的知天命之年。他把壮年岁月,奉献给了这部书。

让他和众多编写人员欣慰的是,《中药大辞典》初版第一次印刷12万册很快就销售一空。此后,又多次加印。在韩国、日本都有修订版的《中药大辞典》出版。尤其是在上个世纪七八十年代,这部书成了畅销书,供不应求。一直到1998年,还在不断地出版,至今仍广为应用。由于其畅销,在有些地方甚至出现了“盗版”。“到现在,具体出版了多少次,出版了多少册,都无法统计了。”

没有作者名字的鸿篇巨制

宋立人出身于医学世家,曾任南京中医院院伤寒教研室副主任、南京中医院中医药文献研究所所长等,享受政府特殊津贴,拥有众多的头衔。为了编写《中药大辞典》,他可以说是呕心沥血,献出了自己的青春年华。《中药大辞典》虽印刷多次,畅销海内外,但书上却始终没有出现宋立人及其他任何一位作者的名字。

但宋立人却毫不在意,他淡然一笑,“那时候都是这样,大家的热情都很高。编写组的人员几乎都是从早到晚地连续工作,本来是早上8点上班,很

多人七点半就到办公室了,晚上11点,办公室里仍然是灯火通明,查资料、改稿子,大家都在忙碌地工作,从没有人叫苦叫累,也没有人在意名利。”

原班人马编写《中华本草》

《中药大辞典》的编写成功,并没有让宋立人和他的同事止步不前。上个世纪80年代,《中药大辞典》编写组的成员又加入到《中华本草》的编写中。南京中医药大学是《中华本草》课题研究的总编单位,宋立人负责指导总审组及所设的14个专业编委会的编纂工作。

成书于1999年的《中华本草》,历时17年编纂而成,共收录中药10620味,总字数达3957.8万字。全书的重量就达到25公斤,编写过程中,全国65家高等医药院校、科研院所的507名专家倾力参与,详细翻阅古今医药书籍1100余部,引用的古今文献超过1万篇,被誉为现代版《本草纲目》,是一部集2000年传统药学之大成并显示当代科学水平、图文并茂的巨著。

在宋立人的书橱里,《中华本草》就摆在《中药大辞典》的旁边。打开泛着清香的《中华本草》,记者注意到,书中附上了编写人员的名字,宋立人是总编。他谦虚地说,“这是大家的工作,不是我一个人的功劳。”

快报记者 张星 文/摄

追寻历史上的第一 ③



星艺装饰
XINGYI DECORATION

集团共贺央视广告“设计幸福”落地——南京联动!

“幸福到家”千人团装会

● 活动地点:新街口全民健身中心 新街口东站

● 活动时间:2009年10月6日~7日上午9:00—5:00

【主办单位】广东星艺装饰集团 【承办单位】星艺装饰南京公司

■ <http://home.house365.com/shop/d271343/> ■ <http://b1121734.xici.net> ■ <http://www.nj-xydec.com.cn/>



描绘幸福蓝图

——设计师户型解析及免费赠送手绘效果图

- 1 现场领取星艺本次活动【幸福卡】一张。
- 2 现场选择一位精英设计师,获取1张手绘平面方案和1张手绘“效果图”,所有手绘图均用KT板装贴,价值300-500元。
- 3 业主需提前进行电话报名,并提供详细户型资料,限前100户报名业主。

报名热线:025—84707886/84706257

(1) 品牌材料商齐贺现场;集团恭贺央视广告“设计幸福”落地南京联动! (2) 现场幸运大抽奖 (3) 现场设计师现场户型设计解析现场手绘效果图发放
(4) 星艺质量堡垒承诺:活动现场所有工程质量不满意任你砸,保证免费重作。质量堡垒理念代表了星艺装饰对工程质量的决心。品质造就无法超越的经典。
(5) 星艺装饰集团最新专供顶级材料装修。(材料升级不加价) (6) 星艺装饰集团最新顶级材料现场实物展示 (7) 现场精美效果图展示,设计师手绘效果图展示
(8) 免费验房服务,全天候样板房直进车 (9) 免费提供装修贷款服务。(限前10名) (10) 新巢新房装修 送鸿运彩旗抵金券限20名

【展会期间,各家品牌均有特价商品专供 联合放“价”,最低3-5折起】

联展
品牌

马可波罗瓷砖 / 博德陶瓷 / 东鹏陶瓷 / 茂乐陶瓷 / 岩丹陶瓷 / 特地陶瓷 / 罗马创造陶瓷 / 欧神诺陶瓷 / 金坎邦陶瓷 / 李洋地板 / 慕屋地板 / 方圆地板 / 大自然地板 / 泛高集成吊顶 / 科宁舒适家居 / 红上德国威能冷暖 / 三菱空调 / 东方丝梦壁纸 / 新元素壁纸 / 九月壁纸 / 欧森橱柜 / 星艺橱柜 / 志邦橱柜 / 东方邦太橱柜 / 光芒电器 / 欧斯宝吊顶 / 奥普浴霸 / 友邦吊顶 / 顶固移门五金 / 安华卫浴 / 尚高卫浴 / 金莎丽淋浴房 / 芙乐卫浴 / 三立照明 / 戴维木门 / 佐登堡木门 / 九竹供暖 / 和成卫浴